[image: image1.png]REEALIEL




基 础 巩 固
一、选择题
1．已知sineq \f(α,2)＝eq \f(1,3)，则cosα的值为(　　)

A.eq \f(2,9)　　 　
B．－eq \f(7,9)　　
C．－eq \f(2,9)　　
D.eq \f(7,9)
[答案]　D

[解析]　∵sineq \f(α,2)＝eq \f(1,3)，

∴cosα＝1－2sin2eq \f(α,2)＝1－2×(eq \f(1,3))2＝eq \f(7,9).
2．若cosα＝eq \f(2,3)，且α∈(0，π)，则coseq \f(α,2)＋sineq \f(α,2)的值为(　　)

A.eq \f(5,6)  
B.eq \f(\r(30)＋\r(6),6)
C.eq \f(6,5)  
D.eq \f(\r(30)＋\r(6),5)
[答案]　B

[解析]　∵cosα＝eq \f(2,3)，且α∈(0，π)，∴eq \f(α,2)∈(0，eq \f(π,2))．

∴coseq \f(α,2)＝eq \r(\f(1＋cosα,2))＝eq \r(\f(1＋\f(2,3),2))＝eq \r(\f(5,6))＝eq \f(\r(30),6).

sineq \f(α,2)＝eq \r(\f(1－cosα,2))＝eq \r(\f(1－\f(2,3),2))＝eq \f(\r(6),6)
∴coseq \f(α,2)＋sineq \f(α,2)＝eq \f(\r(30),6)＋eq \f(\r(6),6)＝eq \f(\r(30)＋\r(6),6).
3．设5π<θ<6π，coseq \f(θ,2)＝a，那么sineq \f(θ,4)等于(　　)

A．－eq \f(\r(1＋a),2)  
B．－eq \f(\r(1－a),2)
C．－eq \r(\f(1＋a,2))  
D．－eq \r(\f(1－a,2))
[答案]　D

[解析]　若5π<θ<6π，则eq \f(5π,4)<eq \f(θ,4)<eq \f(3π,2)，

则sineq \f(θ,4)＝－eq \r(\f(1－cos\f(θ,2),2))＝－eq \r(\f(1－a,2)).
4．y＝sinxcosx＋sin2x可化为(　　)

A.eq \f(\r(2),2)sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(2x－\f(π,4)))＋eq \f(1,2)  
B.eq \r(2)sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(2x＋\f(π,4)))－eq \f(1,2)
C．sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(2x－\f(π,4)))＋eq \f(1,2)  
D．2sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(2x＋\f(3π,4)))＋1

[答案]　A

[解析]　y＝eq \f(1,2)sin2x＋eq \f(1－cos2x,2)
＝eq \f(1,2)sin2x－eq \f(1,2)cos2x＋eq \f(1,2)
＝eq \f(\r(2),2)

eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(\r(2),2)sin2x－\f(\r(2),2)cos2x))＋eq \f(1,2)
＝eq \f(\r(2),2)sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(2x－\f(π,4)))＋eq \f(1,2).
5．设－3π<α<－eq \f(5π,2)，则化简eq \r(\f(1－cosα－π,2))的结果是(　　)

A．sineq \f(α,2)  
B．coseq \f(α,2)
C．－coseq \f(α,2)  
D．－sineq \f(α,2)
[答案]　C

[解析]　∵－3π<α<－eq \f(5,2)π，∴－eq \f(3,2)π<eq \f(α,2)<－eq \f(5,4)π，

∴coseq \f(α,2)<0，

∴原式＝eq \r(\f(1＋cosα,2))＝|coseq \f(α,2)|＝－coseq \f(α,2).
6．已知cosα＝－eq \f(1,5)，eq \f(π,2)<α<π，则sineq \f(α,2)等于(　　)

A．－eq \f(\r(10),5)  
B.eq \f(\r(10),5)
C．－eq \f(\r(15),5)  
D.eq \f(\r(15),5)
[答案]　D

[解析]　∵eq \f(π,2)<α<π，∴eq \f(π,2)<eq \f(α,2)<eq \f(π,2)，

则sineq \f(α,2)＝eq \r(\f(1－cosα,2))＝eq \f(\r(15),5).
二、填空题
7．已知sinθ＝eq \f(4,5)，θ∈eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(π,2)，π))，则coseq \f(θ,2)＝________.

[答案]　eq \f(\r(5),5)
[解析]　∵θ∈eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(π,2)，π))，∴eq \f(θ,2)∈eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(π,4)，\f(π,2))).

∴cosθ＝－eq \r(1－sin2θ)＝－eq \f(3,5).

∴coseq \f(θ,2)＝eq \r(\f(1＋cosθ,2))＝eq \f(\r(5),5).
8．若α－β＝eq \f(π,4)，则sinαsinβ的最大值为________．

[答案]　eq \f(2＋\r(2),4)
[解析]　α＝β＋eq \f(π,4)，则sinαsinβ＝sin(β＋eq \f(π,4))sinβ
＝－eq \f(1,2)[cos(2β＋eq \f(π,4))－sineq \f(π,4)]

＝－eq \f(1,2)cos(2β＋eq \f(π,4))＋eq \f(\r(2),4)
∴最大值为eq \f(2＋\r(2),4).
三、解答题
9．(2013·安徽文)设函数f(x)＝sinx＋sin(x＋eq \f(π,3))．

(1)求f(x)的最小值，并求使f(x)取得最小值的x的集合；

(2)不画图，说明函数y＝f(x)的图象可由y＝sinx的图象经过怎样的变化得到．

[解析]　(1)因为f(x)＝sinx＋eq \f(1,2)sinx＋eq \f(\r(3),2)cosx＝eq \f(3,2)sinx＋eq \f(\r(3),2)cosx＝eq \r(3)sin(x＋eq \f(π,6))．

所以当x＋eq \f(π,6)＝2kπ－eq \f(π,2)，即x＝2kπ－eq \f(2π,3)(k∈Z)时，f(x)取最小值eq \r(3).

此时x的取值集合为{x|x＝2kπ－eq \f(2π,3)，k∈Z}．

(2)先将y＝sinx的图象上所有点的纵坐标伸长到原来的eq \r(3)倍(横坐标不变)，得y＝eq \r(3)sinx的图象；再将y＝eq \r(3)sinx的图象上所有的点向左平移eq \f(π,6)个单位，得y＝f(x)的图象．
10．已知函数f(x)＝2sin(π－x)cosx.

(1)将f(x)化为Asin(ωx＋φ)的形式(A>0，ω>0)；

(2)求f(x)的最小正周期；

(3)求f(x)在区间eq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(－\f(π,6)，\f(π,2)))上的最大值和最小值．

[解析]　(1)f(x)＝2sin(π－x)cosx
＝2sinxcosx＝sin2x.

(2)由(1)知函数f(x)的最小正周期为T＝eq \f(2π,2)＝π.

(3)由－eq \f(π,6)≤x≤eq \f(π,2)，得－eq \f(π,3)≤2x≤π，

所以－eq \f(\r(3),2)≤sin2x≤1，

即f(x)的最大值为1，最小值为－eq \f(\r(3),2).
